
1. 두 변량 사이에 대체로 양의 상관관계가 있는 것은 모두 몇 가지인가?
(ㄱ) 예금액과 이자
(ㄴ) 볼펜의 가격과 소비량
(ㄷ) 나이와 기초 대사량
(ㄹ) 에어컨 사용 시간과 전기 요금
(ㅁ) 청바지의 사이즈와 가격

2가지

(ㄴ), (ㄷ) 음의 상관관계
(ㅁ) 상관관계가 없다.

해설



2. 그림은준호네학교학생의영어성적과수학성적에대한산점도이다.
5명의 학생 A, B, C, D, E 중 두 과목의 성적의 차가 가장 큰 학생은?

① A ② B ③ C ④ D ⑤ E

산점도에서 대각선으로부터 멀리 떨어질수록 두 과목의 성적
차이가 크다. 따라서 두 과목의 성적의 차가 가장 큰 학생은 ①
A이다.

해설



3. 그림은 어느 반 학생 명의 학기 초 영어 성적과 학기말 영어 성적을
조사하여 나타낸 산점도이다. 학기말 영어 성적이 학기 초 영어 성적
보다 가장 많이 향상된 학생은 몇 점이 오른 것인지 구하시오.

40점

산점도에서 대각선의 위쪽에 있으면서 대각선에서 가장 멀리
떨어져 있어야 한다. 따라서 성적이 가장 많이 향상 된 학생은
학기 초 영어 성적 40점에서 학기말 영어 성적 80점으로 40점
향상되었다.

해설



4. 그림은댄스동아리회원 25명의작년과올해의체질량지수를조사하
여 나타낸 산점도이다. 작년과 올해 체질량 지수에 변화가 없는 회원
수는 전체의 몇 %인지 구하시오.

28%

작년과 올해 체질량 지수에 변화가 없는 회원 수는 산점도에서
대각선 위에 있는 점의 개수와 같으므로 7명이다.

해설



5. 그림은 어느 학교 선생님들의 키와 몸무게 사이의 산점도이다. 산점
도에 대한 설명을 잘못한 것은?

① A와 C선생님을 제외한 선생님들의 키와 몸무게는 강한 양의
상관관계를 보이고 있다.

② A선생님은 키와 비교하여 몸무게가 적거 나가시는 편이다.

③ B선생님은 키도 크시고 몸무게도 많이 나가시는 편이다.

④ C선생님은 같은 키의 다른 선생님과 비교하여 몸무게가 적게
나간다.

⑤ 키와 몸무게가 대체로 양의 상관관계를 보이고 있다.

② 점 A는 기준선보다 위쪽에 분포해 있으므로 키와 비교하여
몸무게가 많이 나가는 편이다.

해설



6. 다음 중 두 변량 사이의 상관관계가 나머지 넷과 다른 하나는?

① 가족 구성원 수와 가계 지출액

② 관객 수와 입장료 총액

③ 문어 어획량과 1마리당 가격

④ 여름철 폭염 일수와 냉방비

⑤ 물의 온도와 설탕의 용해도

③ 음의 상관관계이다.

해설



7. 그림은 어느 지역 사람들의 습도와 불쾌지수를 조사하여 나타낸 산점
도이다. 네 사람 A, B, C, D에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 불쾌지수가 가장 높은 사람은 A이다.

② 불쾌지수가 가장 낮은 사람은 D이다.

③ 습도에 비해 불쾌지수가 낮은 사람은 B이다.

④ 습도에 비해 불쾌지수가 높은 사람은 C이다.

⑤ 습도와 불쾌지수 사이에는 양의 상관관계가 있다.

② 불쾌지수가 가장 낮은 사람은 B이다.

해설



8. 다음은 민영이의 10회의 영어 듣기 시험에서 얻은 점수를 나타낸
표이다. 이때, 중앙값과 최빈값을 차례대로 구하여라.

중앙값 : 71

최빈값 : 78

민영이의 수학 점수를 순서대로 나열하면
54, 60, 61, 62, 64, 78, 78, 80, 82, 84 이므로

중앙값은
64 + 78

2
= 71, 최빈값은 78이다.

해설



9. 다음 표는 S 중학교 5 개의 학급에 대한 학생들의 미술 실기 점수의
평균과표준편차를나타낸것이다. 다음설명중옳지않은것은? (단,
각 학급의 학생 수는 모두 같다.)

① A 학급의 학생의 성적이 B 학급의 학생의 성적보다 더 고른
편이다.

② 고득점자는 A 학급보다 B 학급이 더 많다.

③ B의 표준편차가 A의 표준편차보다 크므로 변량이
평균주위에 더 집중되는 것은 B이다.

④ 가장 성적이 고른 학급은 C 학급이다.

⑤ D 학급의 학생의 성적이 평균적으로 A 학급의 학생의
성적보다 낮은 편이다.

표준편차를 근호를 이용하여 나타내면 다음과 같다.

③ 표준편차가 작을수록 변량이 평균 주위에 더 집중된다. 따라
서 변량이 평균주위에 더 집중되는 것은 A이다.

해설



10. 세 수 a, b, c 의 평균이 7 , 분산이 4 일 때, ab, bc, ca 의 평균을
구하여라.

47

세 수 a, b, c 의 평균이 7 이므로
a + b + c

3
= 7

∴ a + b + c = 21 · · · · · ·㉠
또한, 세 수 a, b, c 의 분산이 4 이므로

(a − 7)2 + (b − 7)2 + (c − 7)2
3

= 4

a2 − 14a + 49 + b2 − 14b + 49 + c2 − 14c + 49

3
= 4

a2 + b2 + c2 − 14(a + b + c) + 147

3
= 4

a2 + b2 + c2 − 14(a + b + c) + 135 = 0

∴ a2 + b2 + c2 = 14(a + b + c) − 135 · · · · · ·㉡
㉡의 식에 ㉠을 대입하여 풀면
∴ a2 + b2 + c2 = 14 × 21 − 135 = 159 · · · · · ·㉢
(a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2(ab + bc + ca) 이므로 ㉠, ㉢에
의하여
ab + bc + ca = 141

따라서 ab, bc, ca 의 평균은

∴
ab + bc + ca

3
=

141

3
= 47

해설


